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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

∆εν υπάρχει αλιεία χωρίς στοιχεία, γιατί το «αποτύπωµα» της αλιείας, ως κοινωνική 

δραστηριότητα, εµπεριέχεται σε πολλούς τοµείς της οικονοµίας, όπως η απασχόληση, η 

κατανάλωση, οι απαιτήσεις σε καύσιµα, κ.α. (Pauly et al., 2014). Παρά τη µικρή συµµετοχή 

του στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ), το οποίο κυµαίνεται µεταξύ 0,6%-0,7% του 

ελληνικού ΑΕΠ (Conides 2007), ο τοµέας της ελληνικής αλιείας ως κλάδου της πρωτογενούς 

παραγωγής θεωρείται σηµαντικός για την εθνική οικονοµία. Η τιµή των φρέσκων αλιευτικών 

προϊόντων (νωπά αλιευτικά προϊόντα) διαφέρει από είδος σε είδος και επηρεάζει τις 

καταναλωτικές προτιµήσεις (Batzios et al. 2002), ενώ σηµαντικό κριτήριο της καταναλωτικής 

τάσης αποτελεί η διακίνησή του από τους παραγωγούς στους λιανοπωλητές. Επίσης, η 

ελληνική αλιεία αποτελεί σηµαντικό κλάδο της πρωτογενούς παραγωγής και συµβάλλει σε 

µεγάλο ποσοστό στην οικονοµία αποµακρυσµένων παράκτιων και µικρών νησιωτικών 

περιοχών όπου δεν υπάρχει τουριστική ή άλλη ανάπτυξη.  

Ο αλιευτικός τοµέας συµβάλλει στην εξασφάλιση ζωικών πρωτεϊνών υψηλής 

βιολογικής αξίας, καθώς το 30% της εγχώριας παραγωγής ζωικών πρωτεϊνών προέρχεται από 

την αλιεία (Μυλωνάκη 2007). Για το λόγο αυτό, την τελευταία 30ετία στην ελληνική 

επικράτεια η προσφορά σε νωπά αλιεύµατα προέρχεται, εκτός από την αλιεία των ελληνικών 

θαλασσών και από τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας και σε µικρότερο βαθµό της 
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µεταποίησης των αλιευτικών προϊόντων. Οι κλάδοι αυτοί επιδεικνύουν σηµαντικές 

εξαγωγικές δραστηριότητες, ενώ από την άλλη πλευρά συµβάλλουν στην κάλυψη της 

εγχώριας αγοράς. 

Τα αλιευτικά προϊόντα αποτελούν ευαίσθητο είδος εµπορίας και χάνουν εύκολα τα 

ποιοτικά τους χαρακτηριστικά που τους προσδίδουν υψηλή εµπορική τιµή, µε αποτέλεσµα η 

αξία τους να επηρεάζεται από πολλούς και ανεξάρτητους µεταξύ τους παράγοντες σε µικρές 

µεταβολές του χρόνου. Η διαφοροποίηση της σύνθεσης των ειδών (τόσο σε εποχική όσο και 

σε ετήσια βάση) δυσκολεύει την ύπαρξη σταθερών τιµών που θα καλύπτουν τη µεγάλη µάζα 

του αγοραστικού κοινού. Στο πλαίσιο αυτό η διερεύνηση της οικονοµικής διάστασης της 

αλιείας µπορεί να αποτελέσει σηµαντικό εργαλείο για τη διαχείριση των αποθεµάτων. 

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Αλιείας, ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία έχει 

εστιασθεί το ενδιαφέρον της, εκτός από την εφαρµοσµένη αλιευτική έρευνα, σε θέµατα 

οικονοµίας και βιωσιµότητα της αλιείας. Ο συγκερασµός των στοιχείων αυτών µε αλιευτικά 

και βιολογικά δεδοµένα µπορεί να ελαχιστοποιήσει το βαθµό αβεβαιότητας του συστήµατος 

«αλιεία» και ενισχύσει τις γνώσεις αναφορικά µε τη συµπεριφορά και τις στρατηγικές των 

επαγγελµατιών αλιέων. 

Η οικονοµική κρίση και οι ραγδαίες κοινωνικο-πολιτικές αλλαγές επηρεάζουν την 

αγοραστική δύναµη των καταναλωτών και κατά συνέπεια την αξία των αλιευµάτων, παρά το 

γεγονός πως οι τιµές διαµορφώνονται ως συνέπεια της προσφοράς-ζήτησης. Η οικονοµική 

κρίση της τελευταίας δεκαετίας έχει επηρεάσει σοβαρά και την αλιεία και συνεχίζει να τις 

επηρεάζει µε τρόπους που έχουν διερευνηθεί µόνο σε περιορισµένο βαθµό. Σύγχρονες 

µελέτες έδειξαν ότι κατά της διάρκεια της οικονοµικής κρίσης οι καταναλωτές µείωσαν την 

κατανάλωση ψαριών, η οποία όµως δεν ήταν οµοιόµορφη για όλα τα είδη των ψαριών, καθώς 

µείωση της κατανάλωσης παρατηρήθηκε για τα καλλιεργούµενα είδη των ψαριών και όχι για 

τα µικρά πελαγικά (Papamichalopoulos 2015). Αν και η αξία των ψαριών γενικά αυξήθηκε 
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κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης, εντούτοις, η ζήτηση για αλιεύµατα εντοπίζεται στα 

µικρής εµπορικότητας είδη (Καπανταγάκης & Παλικαρά 2013), όπως είναι τα µικρά 

πεγαλικά είδη, ενώ δεν είναι ξεκάθαρος ο µηχανισµός µε τον οποίο επηρεάστηκε η αξία των 

ψαριών κατά τη διάρκεια της οικονοµικής κρίσης. 

Εντούτοις, είναι λιγοστές οι προσπάθειες, ιδιαίτερα για την ανατολική Μεσόγειο, που 

στοχεύουν στην ανάλυση της αλιευτικής παραγωγής σε συνάρτηση µε οικονοµικά δεδοµένα, 

καθώς και την ενσωµάτωση της πληροφορίας των αξιών των ψαριών στο σύστηµα «αλιεία». 

Στο πλαίσιο αυτό λιγοστές είναι οι προσπάθειες που στοχεύουν στην ανάλυση της αλιευτικής 

παραγωγής σε συνάρτηση µε οικονοµικά δεδοµένα για το σύνολο της ελληνικής επικράτειας 

και για τα κυριότερα αλιευτικά εργαλεία (θαλάσσια περιοχή Νάξου: Καραχλέ και Στεργίου, 

2003, Κεφαλονιάς-Ιθάκης: Μουτόπουλος και συν. 2012). 

Η βασική ιδέα της παρούσας εργασίας εδράζεται στην περιγραφή της διαχρονικής 

εξέλιξης της αξίας ανά αλιευοµενο είδος της αλιευτικής παραγωγής των ελληνικών 

θαλασσών για το σύνολο των αλιευτικών εργαλείων κατά την περίοδο 1989-2007, όπως 

έχουν καταγραφεί από τις Ιχθυόσκαλες και την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ 2002-

2019). Βασικό αντικείµενο της µελέτης είναι επίσης να διερευνηθεί ο βαθµός των αλλαγών 

των οικονοµικών αξιών των εµπορικών ειδών ψαριών ανά εµπορική κατηγορία και ανά 

οµάδα ειδών µε βάση τις οικολογικές τους ιδιαιτερότητες (π.χ. µικρά και µεγάλα πελαγικά, 

βενθοπελαγικά, ελασµοβράγχια) κατά τη διάρκεια έντονων κοινωνικο-οικονοµικών αλλαγών. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων κατασκευάστηκε µια χρονοσειρά αξίας 

αλιευόµενων ειδών χρονικής έκτασης 30 ετών από διάφορες πηγές-φορείς συλλογής 

αλιευτικών δεδοµένων. Ειδικότερα, τα στοιχεία των ετών 1988-1998 προέρχονται από τη 

γκρίζα βιβλιογραφία, δεν είναι διαθέσιµα στο ευρύ κοινό και βρίσκοντα σε βιβλιοθήκες και 

περιοδικές εκδόσεις των τελευταίων 30 ετών, ενώ τα δεδοµένα των ετών 1999-2017 

προέρχονται από τα δηµοσιευµένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. 



Εξέλιξη της τιµής των ψαριών µε έµφαση στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης 

 

 

10 

Η ανάπτυξη ολοκληρωµένων προσεγγίσεων της αλιείας και των επιπτώσεών της, που 

ενσωµατώνουν των συγκερασµό οικονοµικών δεδοµένων, όπως στοιχεία απασχόλησης και 

αξίες αλιευµάτων ενισχύουν τον διαχωρισµό των επιπτώσεων από την αλιεία, σε σχέση µε 

αυτές από τις πολιτικο-οικονοµικές αλλαγές. Παράλληλα, οδηγούν στην ανάπτυξη 

στρατηγικών διαχειριστικών προσεγγίσεων µέγιστης βιώσιµης απόδοσης των αποθεµάτων 

(=παραγωγή που µπορεί να αφαιρεθεί από το οικοσύστηµα χωρίς την κατάρρευσή του: 

Lassen et al. 2014), ώστε να επιτυγχάνονται υψηλότερες δυνατότητες αλίευσης µε 

µεγαλύτερα περιθώρια κέρδους και σχετικά υψηλότερη απόδοση επενδύσεων, γεγονός που 

συνεπάγεται αύξηση του εισοδήµατος για τους αλιείς. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

2.1. Προέλευση των δεδοµένων της εργασίας 

Θα χρησιµοποιηθούν τα οικονοµικά δεδοµένα της διακίνησης των αλιευµάτων στις 

ιχθυόσκαλες όπως καταγράφονται από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) για την 

περίοδο 1999-2019. Τα δεδοµένα αυτά υπάρχουν στους δηµοσιευµένους ετήσιους 

καταλόγους της ΕΛΣΤΑΤ και αφορούν σε µηνιαία στοιχεία αλιευτικής παραγωγής και αξίας 

ανά είδος αλιεύµατος (ψάρια, κεφαλόποδα, καρκινοειδή και οστρακοειδή). Η µηνιαία αξία 

ανά είδος προέρχεται από τα διακινούµενα αλιευτικά προϊόντα µέσω των ιχθυοσκαλών. Τα 

δεδοµένα αυτά είναι δηµοσιευµένα στο κεφάλαιο Γ’ και η καταγραφή των στοιχείων 

ξεκίνησε το 1999. 

Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ καταγράφονται σε µηνιαία ερωτηµατολόγια για τα σκάφης 

της µηχανότρατας και του γρι-γρι και κατατίθενται µέσα στο πρώτο πενθήµερο του επόµενου 

µήνα στις Τελωνειακές Αρχές και στη συνέχεια υποβάλλονται σε έλεγχο από την ΕΛΣΤΑΤ. 

Στα παραπάνω στοιχεία δεν περιλαµβάνονται οι καταγραφές των αλιευµάτων της παράκτιας 
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αλιείας, καθώς αυτά δεν έχουν την υποχρέωση διακίνησης των αλιευµάτων τους µέσω των 

ιχθυοσκαλών. Επίσης, δεν περιλαµβάνονται οι καταγραφές των υπεράκτιων αλιευτικών 

σκαφών που δραστηριοποιούνται στις θάλασσες εκτός της ελληνικής επικράτειας και 

συνεπώς δεν καταγράφονται οι αξίες των κατεψυγµένων αλιευµάτων. 

Τα δεδοµένα των ετών 1988-1998 προήλθαν από την ψηφιοποίηση των δεδοµένων της 

αξίας των αλιευµάτων όπως καταγράφονταν από τις ιχθυόσκαλες και δηµοσιεύονταν σε 

περιοδικά του αλιευτικού τοµέα (π.χ. Αλιευτικά Νέα). Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν βρέθηκαν 

δεδοµένα για τα έτη 1990 και 1998 και σε αυτές τις περιπτώσεις για την εκτίµηση της αξίας 

των ψαριών χρησιµοποιήθηκαν οι κινητοί µέσοι όροι των γειτονικών περιόδων. 

 

2.2. Ανάλυση των δεδοµένων 

Τα δεδοµένα της οικονοµικής αξίας αφορούσαν τη µηνιαία αξία και τη συνολική αξία 

(ποσότητα Χ µέση αξία) ανά είδος για το σύνολο 70 ειδών, από τα οποία 55 ανήκαν στα είδη 

των ψαριών, 5 στα είδη των κεφαλοπόδων, 5 στα είδη των καρκινοειδών και 5 στα είδη των 

οστρακοειδών. Η ανάλυση των δεδοµένων αφορούσε µόνο τα δεδοµένα της εµπορικής αξίας 

των αλιευµάτων, καθώς οι αναλύσεις αναφορικά µε τις ποσότητες ανά είδος έχει 

παρουσιαστεί αλλού (Moutopoulos and Stergiou 2012). Τα δεδοµένα της αξίας που 

αναλύθηκαν αφορούσαν: (α) τα δεδοµένα της συνολικής αξίας (τιµή Χ ποσότητα) για όλα τα 

είδη µαζί και ανά είδος και (β) την µηνιαία αξία ανά είδος όπως καταγράφεται από την 

ΕΛΣΤΑΤ. Η κατηγορία (β) έχει το πλεονέκτηµα ότι οι τιµές είναι απαλλαγµένες από την 

ποσότητα και εποµένως µπορεί να αποτελέσουν δείκτη της τάσης της αγοράς. 

Τα δεδοµένα ψηφιοποιήθηκαν σε βάση του προγράµµατος διαχείρισης λογιστικών 

φύλλων MS-Office Excel και καταχωρήθηκαν σε στήλες για κάθε είδος, έτος, µήνας, αξία, 

ποσότητα (σε τόνους) και αξία αλιεύµατος (ποσότητα Χ µέση ετήσια αξία). Οι µονάδες 

µέτρησης της αξίας των αλιευµάτων µέχρι και το 2002 ήταν οι δραχµές, ενώ για τα έτη 2003-
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2007 ήταν τα ευρώ (€). Για λόγους συµβατότητας των δεδοµένων για ολόκληρη την περίοδο 

µελέτης, οι αξίες των αλιευµάτων (σε δραχµές) της περιόδου 1999-2001, µετατράπηκαν σε € 

µε βάση τον τύπο: Αξία σε € = Αξία σε ∆ραχµές / 340,75. 

Επίσης, αναλύθηκαν και οι αποπληθωρισµένες τιµές της αξίας των ψαριών 

χρησιµοποιώντας ως βάση αναφοράς τη µεταβολή του δείκτη τιµών καταναλωτή (∆ΤΚ) για 

τα έτη 1959-2019 και ως βάση αναφοράς το έτος 2019. Η διάθεση των χρονοσειρών του 

∆είκτη Τιµών Καταναλωτή, µε το ίδιο έτος αναφοράς (2009=100,0), γίνεται αναδροµικά, από 

τον Ιανουάριο 1959 και εξής. Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ (2019) µέχρι το 2013, οι σταθµίσεις 

βάσει των οποίων υπολογιζόταν ο ∆ΤΚ αναθεωρούνταν περιοδικά (συνήθως ανά πενταετία) 

σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της τελευταίας Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισµών που 

διεξαγόταν κάθε πέντε χρόνια και ο ∆ΤΚ ήταν δείκτης σταθερής βάσης µε έτος βάσης το έτος 

2009=100,0. Από τον Ιανουάριο 2014, ο δείκτης ακολουθεί τη µέθοδο της «αλυσωτής 

σύνδεσης», στην οποία κάθε έτος έχει ως βάση τον ∆εκέµβριο του προηγούµενου έτους. Για 

τον υπολογισµό των σταθµίσεων της παρούσας µελέτης χρησιµοποιήθηκαν τα στοιχεία της 

πλέον πρόσφατης διαθέσιµης ΕΟΠ, επικαιροποιηµένα σε τιµές ∆εκεµβρίου 2019. Η συλλογή 

των τιµών των ειδών του ∆ΤΚ διενεργείται σε 27 πόλεις, µε σκοπό την αντιπροσωπευτική 

κάλυψη και των 13 Περιφερειών της Χώρας.  
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

3.1. Αριθµός καταγεγραµµένων ειδών 

Συνολικά στη βάση που κατασκευάστηκε, υπήρχαν καταγραφές οικονοµικών 

δεδοµένων για 181 είδη ή οµάδες ειδών, τα περισσότερα από τα οποία καταγράφηκαν κατά 

την περίοδο 1989-1997 (158 είδη/οµάδες ειδών), ενώ κατά τα έτη στα οποία η ΕΛΣΤΑΤ 

δηµοσίευε αναλυτικούς καταλόγους (1999-2017) ο αριθµός των καταγεγραµµένων ειδών 

ήταν 96. Στη συνέχεια έγινε προσπάθεια οµογενοποίησης των ειδών ανάµεσα στις 2 

περιόδους (1989-1997 και 1999-2017), των οποίων τα δεδοµένα προέρχονταν από 

διαφορετικές πηγές (βιβλιογραφική αναζήτηση για την περίοδο 1989-1998 και 

δηµοσιοποιηµένα δεδοµένα της ΕΛΣΤΑΤ 1999-2017) και το αποτέλεσµα παρουσιάζεται στο 

παρακάτω διάγραµµα (Εικόνα 1), όπου φαίνεται ότι κατά την περίοδο 1989-1998 τα 

καταγεγραµµένα είδη έφθαναν σε αριθµό τα 145, ενώ αντίθετα, κατά την περίοδο 1999-2017, 

κυµαίνονταν από 65 έως 74 είδη/οµάδες ειδών.  
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3.2. Συνολική αξία για το σύνολο των ειδών 

Η µέση, ανά κιλό, αξία των αλιευµάτων (όλων των καταγεγραµµένων ειδών) από 

όλα τα αλιευτικά εργαλεία, για όλες τις περιοχές των ελληνικών θαλασσών την περίοδο 

1989-2017 αυξήθηκε από 1,81 € , το 1989 στα 5,44 € το 2017 (Εικόνα 2), ενώ αντίστοιχη 

ήταν η αύξηση της συνολικής αξία των αλιευµάτων: από 40,310 εκατοµµύρια € , το 1989 στα 

127,261 εκατοµµύρια € το 2017 (Εικόνα 2). 

 

 
Εικόνα 2. Μεταβολή της µέσης αξίας ανά kg και της συνολικής ετήσιας αξίας των αλιευµάτων των 

ελληνικών θαλασσών που εκφορτώθηκαν την περίοδο 1989-2017. 

 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

1
9

8
9

1
9

9
0

1
9

9
1

1
9

9
2

1
9

9
3

1
9

9
4

1
9

9
5

1
9

9
6

1
9

9
7

1
9

9
8

1
9

9
9

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

Α
ρ
ιθ
µ
ό
ς 
κ
α
τα
γ
εγ
ρ
α
µ
µ
έν
ω
ν 
ει
δ
ώ
ν

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

0

1

2

3

4

5

6

7

1
9

8
9

1
9

9
0

1
9

9
1

1
9

9
2

1
9

9
3

1
9

9
4

1
9

9
5

1
9

9
6

1
9

9
7

1
9

9
8

1
9

9
9

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

2
0

1
7

Σ
υ
νο
λ
ικ
ή

 α
ξί
α

Ε
κ
α
τ
.

Μ
έσ
η

 α
ξί
α

(ε
υ
ρ
ώ

)

Μέση αξία (ευρώ)

Συνολική αξία αλιευµάτων (ευρώ)

Εικόνα 1. Αριθµός 

καταγεγραµµένων ειδών 

των ελληνικών 

θαλασσών για τα οποία 

υπάρχουν δεδοµένα των 

τιµών και της συνολικής 

αξίας των εκφορτώσεων 

για την περίοδο 1989-

2017. 
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Η αποπληθωρισµένη µέση, ανά κιλό, αξία των αλιευµάτων (όλων των 

καταγεγραµµένων ειδών) από όλα τα αλιευτικά εργαλεία, για όλες τις περιοχές των 

ελληνικών θαλασσών την περίοδο 1989-2017 εµφάνισε µια πτωτική τάση την περίοδο 1989-

1995, από 7.00 € σε 4.79 €, ενώ στη συνέχεια παρουσίασε µια σταθερή διακύµανση των 

τιµών µέχρι το 2017 (5,14 €). Παρόµοια ήταν και το πρότυπο της τάσης της συνολικής αξία 

των αλιευµάτων: από 155 εκατοµµύρια € , το 1989 στα 128 εκατοµµύρια € το 1995 µέχρι τα 

120 εκατοµµύρια € , το 2017 (Εικόνα 3). Σηµαντικό να αναφερθεί η ραγδαία πτώση των 

τιµών το 1999, όπου τα δεδοµένα της χρονιάς θα πρέπει να διερευνηθούν. 

 
 
Εικόνα 3. Μεταβολή της µέσης αποπληθωρισµένης αξίας ανά kg και της συνολικής ετήσιας 

αποπληθωρισµένης αξίας των αλιευµάτων των ελληνικών θαλασσών που εκφορτώθηκαν την περίοδο 

1989-2017. 

 

3.3. Αξία ανά είδος 

Η εκτίµηση της συνολικής αξίας (αξία Χ παραγωγή) ανά είδος έδειξε ότι οι γαύροι, οι 

τσιπούρες, οι βακαλάοι, οι σαρδέλλες και οι κουτσοµούρες αποτελούσαν τα είδη µε τη 

µεγαλύτερη συνολική αξία αποτελώντας το 43,0% της συνολικής αξίας των εκφορτώσεων 

των αλιευµάτων από τις ελληνικές θάλασσες για την περίοδο 1989-2017 (Πίνακας 1). Γενικά, 

σχεδόν το 70% (67,8%) της συνολικής αξίας των αλιευµάτων προέρχονταν από 13 είδη 

ψαριών (Πίνακας 1). 
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Πίνακας 1. Ποσότητα και συνεισφορά (%) της συνολικής αξίας για τα πιο εµπορικά είδη των 

ελληνικών θαλασσών για την περίοδο 1988-2017. 

Είδη Αξία (εκ. Ευρώ) % 

Γαύροι 397283887,9 12,6 

Τσιπούρες  286062561,2 9,0 

Βακαλάοι 272262572,3 8,6 

Σαρδέλλες 244619611,6 7,7 

Κουτσοµούρες 160494706,2 5,1 

Γόπες 114027340,3 3,6 

∆ιάφορα ψάρια 113699095,1 3,6 

Μπαρµπούνια 99102143,7 3,1 

Κολιοί 97506464,5 3,1 

Χταπόδια 91799921,2 2,9 

Λαυράκια 83737230,0 2,6 

Γαριδεs (Γαµπαρη) 81232094,8 2,6 

Μαρίδες 80098196,6 2,5 

Υπόλοιπα είδη 1040472923,3 32,9 

 

Για τα πέντε πιο εµπορικά είδη των ψαριών (Πίνακας 1), γαύροι, τσιπούρες, βακαλάοι, 

σαρδέλλες και κουτσοµούρες, οι τάσεις της µέσης αποπληθωρισµένης αξίας τους έδειξαν µια 

ποικιλία προτύπων τάσεων (Εικόνα 4): (α) αυξητική τάση καθόλη της διάρκεια της περιόδου 

της µελέτης (1989-2017) για την περίπτωση των τιµών της τσιπούρας (από 13,79 €, το 1989 

στα 64,26 €, to 2017), (β) εκθετική αύξηση καθόλη της διάρκεια της περιόδου της µελέτης 

(1989-2017) για την περίπτωση των τιµών της σαρδέλας (από 0,95 €, το 1989 στα 1,21 €, to 

2017), (γ) χωρίς µεταβολή τάσης των τιµών, για τους βακαλάους και τις κουτσοµούρες 6,68 € 

και 7,52 €, αντίστοιχα και (δ) γραµµική πτώση των τιµών καθόλη της διάρκεια της περιόδου 

της µελέτης (1989-2017) για την περίπτωση των τιµών του γαύρου (από 3,13 €, το 1989 στα 

1,39 €, to 2017) (Εικόνα 4). 
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3.3. Μέση µηνιαία αξία 

Η υψηλότερη τιµή της µέσης (για την 1999-2017 περίοδο) συνολικής αξίας των 

αλιευµάτων παρατηρήθηκε, κατά κύριο λόγο τον Οκτώβριο (Εικόνα 5) και σε µικρότερο 

βαθµό το Μάιο και Νοέµβριο, µε τους µήνες αυτούς να συνεισφέρουν το 30% της ετήσιας 

συνολικής αξίας των αλιευµάτων. Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός πως και οι υπόλοιποι µήνες 

συµµετείχαν µε ποσοστά από 7.1% (Αύγουστος) έως 8,8% (Μάρτιος) της ετήσιας συνολικής 

αξίας των αλιευµάτων (Εικόνα 5). 

Εξετάζοντας τη µέση (για την 1999-2017 περίοδο) αξία ανά kg των αλιευµάτων ανά 

µήνα, παρατηρήθηκε ότι (Εικόνα 6) κατά τους καλοκαιρινούς µήνες (Ιούνιος έως Αύγουστος) 
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Εικόνα 4. Μεταβολή των µέσων 

αποπληθωρισµένων τιµών ανά kg 

των πέντε πιο εµπορικών ειδών 

ψαριών των ελληνικών θαλασσών 

που εκφορτώθηκαν την περίοδο 

1989-2017. 
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καταγράφηκαν οι υψηλότερες µέσες µηνιαίες τιµές ανά kg των ψαριών (από 5,47 έως 5,59 

ευρώ), ενώ οι χαµηλότερες µέσες τιµές καταγράφηκαν από τον Οκτώβριο έως τον ∆εκέµβριο 

(από 4,56 έως 4,91 ευρώ) (Εικόνα 6). Γενικά, η µέση ανά kg αξία των αλιευµάτων ανά µήνα 

κυµάνθηκε από 4,56 ευρώ έως 5,59 ευρώ. 

 
Εικόνα 5. Μέση (των ετών 1999-2017) συνολική αξία όλων των αλιευόµενων ειδών των 

ελληνικών θαλασσών που εκφορτώθηκαν την περίοδο 1999-2017. 

 

 

Εικόνα 6. Μέση (των ετών 1999-2017) αξία ανά kg όλων των αλιευόµενων ειδών των ελληνικών 

θαλασσών που εκφορτώθηκαν την περίοδο 1999-2017. 
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3.4. ∆ιερεύνηση χρονικής αλλαγής του προτύπου αξιών  

Θεωρώντας ότι η οικονοµική κρίση που ενέσκηψε στην ελληνική επικράτεια µετά το 

2010 επηρέασε και τον παραγωγικό κλάδο της αλιείας, διερευνήσαµε το βαθµό αλλαγής της 

µέσης ετήσιας αξίας ανά Kg κάθε αλιευόµενου είδους που κατέγραφε η ΕΛΣΤΑΤ. Η 

διερεύνηση έγινε µέσα από την εκτίµηση του λόγου της µέσης τιµής της αξίας των ετών 

2012-2017 προς της µέσης αξίας των ετών 1999-2011. Ο διαχωρισµός των χρονικών 

περιόδων σε αυτές τις κατηγορίες έγινε θεωρώντας ότι τα περισσότερο έντονα προβλήµατα 

της οικονοµικής κρίσης στο εµπόριο των ψαριών άρχισαν να εµφανίζονται µετά το 2012. Από 

τις εκτιµήσεις του δείκτη φάνηκε ότι κατά την περίοδο 2012-2017 καταγράφηκε µείωση της 

µέσης ετήσιας αξίας σε 33 από τα 65 καταγεγραµµένα είδη κατά µέσο όρο της τάξης του 17% 

περίπου (µέγιστη µείωση 55%). Αντίθετα, σε 26 είδη υπήρχε αύξηση της µέσης αξίας κατά 

µέσο όρο της τάξης του 50% (Εικόνα 7). Τέλος, τα υπόλοιπα 6 είδη που καταγράφονται από 

την ΕΛΣΤΑΤ δεν παρουσίασαν αξιοσηµείωτη µεταβολή της µέσης ετήσιας τιµής τους 

(µικρότερη από το 10%) ανάµεσα στις περιόδους 1999-2011 και 2012-2017. 

Στην εικόνα 8 παρουσιάζονται οι µεταβολές της µέσης ετήσιας αξίας των ειδών 

οµαδοποιηµένων σε οµάδες µε παρόµοια βιολογικά και οικολογικά χαρακτηριστικά. Από την 

ανάλυση των στοιχείων αυτών προέκυψε ότι αύξηση της µέσης ετήσιας αξίας κατά την 

περίοδο της οικονοµικής κρίσης (µετά το 2012) εµφάνισαν οι οµάδες των κεφαλόποδων 

(Cephalopods), των δεκάποδων (Decapods), των µικρών πελαγικών (small pelagics) και των 

µεγάλων πελαγικών τα τελευταία 3 έτη (large pelagics). Αντίθετα, µείωση παρουσίασαν οι 

οµάδες των βενθοπελαγικών υψηλής και µεσαίας αξίας (Demersal A κα B) και των µεσαίων 

πελαγικών (medium pelagics), ενώ χωρίς σηµαντική µεταβολή της αξίας τους εµφάνισαν τα 

ελασµοβράγχια (elasmobranchii) (Εικόνα 8). 
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Εικόνα 7. Βαθµός µεταβολής της 

µέσης αξίας (ανά kg) των 

αλιευόµενων ειδών των ελληνικών 

θαλασσών που εκφορτώθηκαν την 

περίοδο 1999-2017. 
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Εικόνα 8. Μεταβολή της µέσης ετήσιας αξίας ανά οµάδα ειδών των ελληνικών θαλασσών που 

εκφορτώθηκαν την περίοδο 1999-2017. 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Η παρούσα µελέτη αποτυπώνει τις µεταβολές της αξίας των αλιευµάτων τόσο ως το 

σύνολο της παραγωγής όσο και ως προς τη µηνιαία αξία ανά αλιευόµενο είδος, από τα 

δεδοµένα που προέρχονται από τα δηµοσιευµένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για την περίοδο 

1989-2017. Η διερεύνηση της ποιότητας των στοιχείων που καταγράφονται από την 

ΕΛΣΤΑΤ έχει αναδείξει (Moutopoulos & Koutsikopoulos 2014) µια χωρο-χρονική 

διαφοροποίηση του προτύπου των καταγραφών, καθώς και ασυνήθιστες καταγραφές της 

αλιευτικής παραγωγής ανά είδος (ιδιαίτερα για την περίοδο 1992-1998), τα οποία πιθανά να 

οφείλονται σε διοικητικο-τεχνικά προβλήµατα και εξωγενείς παράγοντες που επηρεάζουν το 

σχεδιασµό της δειγµατοληπτικής έρευνας και την αξιοπιστία των καταγραφών.  

Ένα από τα παραπάνω προβλήµατα κλήθηκε να επιλύσει η παρούσα µελέτη, στην 

οποία ο πρωταρχικός στόχος ήταν να οµογενοποιηθεί η πληροφορία των οικονοµικών 

δεδοµένων των αλιευµάτων για τα έτη προ του 1999, κατά τα οποία δεν υπήρχαν 

δηµοσιευµένα δεδοµένα στους επίσηµους καταλόγους της ΕΛΣΤΑΤ. Όντως τα οικονοµικά 

δεδοµένα της αξίας ανά είδος αλιεύµατος βρίσκονταν σε αρχεία και βιβλιοθήκες και δεν ήταν 

προσβάσιµες στο ευρύ κοινό. Για το λόγο αυτό ψηφιοποιήθηκαν και εισήχθησαν σε µια 

συµβατή µορφή µε βάση τις καταγραφές της ΕΛΣΤΑΤ για τα έτη µετά το 2000. Το πιο 

σηµαντικό στοιχείο που αναδείχθηκε από αυτήν τη διαδικασία αποτέλεσε το γεγονός της 
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ανοµοιοµορφίας του αριθµού των ειδών για τα οποία συλλέγονταν οικονοµικά δεδοµένα, 

αλλά και της εκτίµησης των αποπληθωρισµένων τιµών των ψαριών. 

Η οµογενοποίηση των καταγραφών έδειξε ότι για την περίοδο 1989-2017 υπάρχει µια 

πτώση των τιµών των ψαριών την περίοδο 1989-1995 και µια σταθεροποίηση των τιµών για 

την περίοδο 1995-2008, ενώ στη συνέχεια παρατηρείται µια δικύµανση των τιµών, η οποία 

είτε είναι πτωτική για τα περισσότερα είδη ή αυξητική (Εικόνα 7). Το γεγονός της τελευταία 

10ετίας οφείλεται στο ότι η αλληλουχία των οικονοµικών προγραµµάτων που εφαρµόστηκαν 

απο την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο κατά τα έτη 2010-2014 

επέφεραν µια σωρευτική ύφεση των εισοδηµάτων των µισθωτών και των συνταξιούχων της 

τάξης του 28,4% (Καπανταγάκης & Παλληκαρά 2016), όπου ήταν αναµενόµενο να 

επηρεαστεί και ο αλιευτικός. 

Αναφορικά µε τα πρότυπα που παρατηρήθηκαν στις τάσεις µεταβολής της συνολικής 

αξίας ανά αλιευόµενο είδος, αυτά ακολουθούσαν τα πρότυπα µεταβολής της αλιευτικής 

παραγωγής, όπως εκτιµήθηκαν από άλλες µελέτες (Moutopoulos & Stergiou 2012) και 

αφορούσαν πρότυπα: (α) αύξησης καθόλη την περίοδο µελέτης, (β) έντονης διακύµανσης 

χωρίς σηµαντική τάση και (γ) πτωτικής τάσης. Στην κατηγορία (α) εντάσσονται και οι 

περιπτώσεις της εκθετικής αύξησης της σαρδέλλας της οποίας η µεταβολή της παραγωγής 

επηρεάζεται είτε από τις ετήσιες διακυµάνσεις των φυσικοχηµικών παραµέτρων των 

θαλάσσιων οικοσυστηµάτων (Caddy and Garibaldi 2000) (πελαγικά είδη των ψαριών) ή και 

από άλλους εξωγενείς παράγοντες (αξία σε ανταγωνιστικά είδη, τσιπούρες και λαυράκια). 

Γενικά, οι διακυµάνσεις της αξίας των αλιευµάτων στις ελληνικές θάλασσες 

χαρακτηρίζονται από την ιδιαιτερότητα της πολυειδικής φύσης της ελληνικής αλιείας (για 

ανασκόπηση των ερευνών βλέπε Politou 2007), η οποία έχει ως αποτέλεσµα ότι ακόµη και αν 

ο αλιέας στοχεύει σε ένα συγκεκριµένο είδος το αλίευµα αποτελείται από ένα σχετικά µεγάλο 
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αριθµό ειδών και συγκεκριµένα αυτών που συνευρίσκονται στο αλιευτικό πεδίο µε το πιθανό 

είδος-στόχο (Stergiou et al. 2009). 

Αναφορικά µε τα πρότυπα των µεταβολών που παρατηρήθηκαν ανάµεσα στους µήνες 

σε µια ετήσια περίοδο, οι υψηλότερες µέσες τιµές της αξίας των αλιευµάτων εκτιµήθηκαν 

κατά τους καλοκαιρινούς µήνες (ιδιαίτερα Ιούλιος-Σεπτέµβριος). Το γεγονός αυτό συνδέεται 

µε την αυξηµένη ζήτηση για αλιεύµατα υψηλής εµπορικής αξίας (είδη της οικογένειας 

Sparidae), λόγω του τουρισµού και τα οποία προέρχονται κυρίως από την παράκτια αλιεία, η 

οποία εµφανίζει αυξηµένη δραστηριότητα αυτήν την εποχή (Tzanatos et al. 2005).  

Όσο η προσφορά είναι ελαστικότερη από τη ζήτηση, οι τιµές και διακινούµενες 

ποσότητες φαίνεται να επηρεάζονται περισσότερο από τις µεταβολές της ζήτησης. Αντίθετα, 

όσο η προσφορά είναι περισσότερο ανελαστική από την ζήτηση, οι τιµές και ποσότητες 

φαίνεται να επηρεάζονται περισσότερο από την προσφορά (Μυλωνάκη 2007, Σχωρτσιανίτης 

2012). Ειδικότερα, κατά την καλοκαιρινή περίοδο, λόγω τουρισµού υπάρχει αυξηµένη 

ζήτηση για αλιεύµατα, ενώ αντίθετα αυτήν περίοδο η απαγόρευση που ισχύει για την αλιεία 

µε συρόµενα αλιευτκά εργαλεία µηχανότρατας κατά κύριο λόγο και βιντζότρατας (Βυθούλκα 

2010), στερεί από την αγορά µε αυξηµένες ποσότητες φθηνών αλιευµάτων. Έτσι, η περίοδος 

αυτή είναι ιδιαίτερα αποδοτική για τους παράκτιους αλιείς, καθώς τότε παρατηρούνται οι 

υψηλότερες αποδοχές για τον παράκτιο αλιέα κυρίως λόγω της υψηλής εµπορικής αξίας των 

ειδών-στόχων (Moutopoulos et al. 2014) και της απουσίας ανταγωνισµού µε τα αλιεύµατα 

της µηχανότρατας, µε τα οποία παρουσιάζει µεγαλύτερη αλληλεπικάλυψη (Stergiou et al., 

2004).  

Το γεγονός ότι κατά τους αµέσως επόµενους µήνες (Οκτώβριος-Νοέµβριος) 

εκτιµήθηκαν υψηλότετες µέσες τιµές της αξίας ανά kg των αλιευµάτων ενδεχόµενα να 

οφείλεται στο γεγονός του ξεκινήµατος της αλιευτικής περιόδου της µηχανότρατας, η οποία 

χαρακτηρίζεται από µεγάλη αποδοτικότητα κατά τους πρώτους 1-2 µήνες λειτουργίας 
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(Ανώνυµος 2008). Έχει παρατηρηθεί και από άλλες µελέτες ότι τους πρώτους µήνες µετά την 

έναρξη της αλιείας µε µηχανότρατα η αλιευτική παραγωγή µε το συγκεκριµένο εργαλείο 

εµφανίζει τις υψηλότερες τιµές (Πατραϊκός και Κορινθιακός κόλπος: Ανώνυµος 2008). 

Στο παραπάνω πλαίσιο η µηνιαία διακύµανση της ποσοστιαίας συνεισφοράς της µέσης 

ετήσιας αξίας καθώς και η µέση µηνιαία αξία ανά είδος ανέδειξε µια ποικιλία προτύπων 

µεταβολών που πιθανά να ερµηνεύονται από: (α) εξωγενείς παράγοντες που σχετίζονται µε 

την αγορά των αλιευµάτων, (β) επιχειρησιακούς παράγοντες (αλιευτικό εργαλείο, εποχικές 

απαγορεύσεις) και (γ) περιβαλλοντικές διακυµάνσεις.  

Καταλυτικά, τα συµπεράσµατα της παρούσας εργασίας έδειξαν ότι η έλλειψη 

οικονοµικών δεδοµένων στον αλιευτικό τοµέα, µπορεί, εν µέρει, να καλυφθεί από τα 

υπάρχοντα δεδοµένα της ΕΛΣΤΑΤ. Τα δεδοµένα αυτά µαζί και µε τα διαθέσιµα δεδοµένα της 

αξίας των αλιευόµενων ειδών που καταγράφονται από την ΕΤΑΝΑΛ σε όλες τις ιχθυόσκαλες 

της ελληνικής επικράτειας (Σχορτσιανίτης 2012) µπορεί να περιγράψουν την οικονοµική 

διάσταση της αλιείας και την κοινωνικο-οικονοµική της επίδραση στους επαγγελµατίες του 

χώρου. Με τον τρόπο αυτό, τα δεδοµένα µπορούν εύκολα να αναλυθούν και να µελετηθούν, 

ώστε να χρησιµοποιηθούν σε ένα εκτεταµένο εύρος επιστηµονικών αντικειµένων, όπως η 

αλιευτική έρευνα, οι οικονοµικές αναλύσεις και τα διαχειριστικά σχέδια. Παράλληλα, η 

αναζήτηση και η κωδικοποίηση προγενέστερων οικονοµικών δεδοµένων της αλιείας, σε 

περιόδους και προ της ένταξης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα συµβάλει στην 

καλύτερη περιγραφή του συστήµατος «αλιεία» ιδιαίτερα σε περιόδους φτωχής σε πρωτογενή 

έρευνα.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό να καταγράψει τις διακυµάνσεις της εµπορικής αξίας 

ειδών ψαριών των Ελληνικών θαλασσών από τις εκφορτώσεις των αλιευµάτων σύµφωνα µε 

τα επίσηµα στοιχεία τις ΕΛΣΤΑΤ για την περίοδο 1989-2017. Ένα από τα παραπάνω 

προβλήµατα κλήθηκε να επιλύσει η παρούσα µελέτη, στην οποία ο πρωταρχικός στόχος ήταν 

να οµογενοποιηθεί η πληροφορία των οικονοµικών δεδοµένων των αλιευµάτων για τα έτη 

προ του 1999, κατά τα οποία δεν υπήρχαν δηµοσιευµένα δεδοµένα στους επίσηµους 

καταλόγους της ΕΛΣΤΑΤ. Όντως τα οικονοµικά δεδοµένα της αξίας ανά είδος αλιεύµατος 

βρίσκονταν σε αρχεία και βιβλιοθήκες και δεν ήταν προσβάσιµες στο ευρύ κοινό. Η συνολική 

αξία των αλιευµάτων αυξήθηκε από 1,81 € , το 1989 στα 5,44 € το 2017 και αντίστοιχη ήταν 

η αύξηση της συνολικής αξία των αλιευµάτων, από 40,310 εκατοµµύρια €, το 1989 στα 

127,261 εκατοµµύρια € το 2017. Τα συµπεράσµατα της παρούσας εργασίας έδειξαν ότι η 

έλλειψη οικονοµικών δεδοµένων στον αλιευτικό τοµέα, µπορεί, εν µέρει, να καλυφθεί από τα 

υπάρχοντα δεδοµένα της ΕΛΣΤΑΤ. Με τον τρόπο αυτό, τα δεδοµένα µπορούν εύκολα να 

αναλυθούν και να µελετηθούν, ώστε να χρησιµοποιηθούν σε ένα εκτεταµένο εύρος 

επιστηµονικών αντικειµένων, όπως η αλιευτική έρευνα, οι οικονοµικές αναλύσεις και τα 

διαχειριστικά σχέδια. 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Abstract 

 

The present study aims to record the fluctuations of the market value of fish in the Greek seas 

 according to official  records from the Hellenic Statistical Authority during 1989-2017. One 

of the above problems was called to solve this study, in which the primary goal was to 

homogenize the information of the economic data of the fisheries for the years before 1999, 

during which there were no published data in the official catalogs of ELSTAT. Indeed, the 

economic value of each type of catch was in archives and libraries and was not accessible to 

the general public. Mean value per kg of fish species increased from 1,81 €, in 1989 to € 5,44 

€, in 2017 and showed a gradual increasing trend for most species. Total value of the catch 

increased from 40,310 million €, in 1989 to € 127,261 million in 2017 and showed a gradual 

increasing trend for most species. Trends of the total value per species caught showed 

different patterns of change: (a) an increase throughout the study period, (b) short-term 

fluctuations, and (c) exponential increase throughout the study period. Species values 

followed also a seasonal pattern that reflected the seasonal fishing activity of the main gear 

used due to seasonal closures. Unusual estimates found in the records of the species values 

were also discussed. 


